

стал «столицей» самостоятельного княжества. Стольными городами стали в XIII веке Ярославль (выделившийся из Ростовского княжества), Кострома, Стародуб, Галич и некоторые другие, совсем еще недавно глухие пункты. В середине века из обширного Переяславского края выделались в самостоятельные владения Москва и Тверь. Они быстро приобрели большое хозяйственное и политическое значение и уже в начале XIV века выступили в качестве основной политической силы северо-восточной Руси.

Продолжительная и упорная борьба Москвы с Тверью началась в 1304 году, когда умер великий князь Андрей Александрович и на освободившийся стол великого княжения сразу предъявили претензии тверской князь Михаил Ярославич и князь московский Юрий Данилович. Как известно, в Орде спор был решен в пользу Михаила Ярославича, которому достался ярлык на великое княжение. Неоднократные попытки сокрушения Москвы, предпринятые после этого Михаилом Ярославичем, получившим в свое распоряжение все ресурсы великого княжества Владимирского, закончились полной неудачей. Уже в это время, в начале XIV века, Москва выступает влиятельным княжеством, которое пользуется симпатиями и поддержкой в Новгороде, Переяславле Залесском, Костроме, Нижнем-Новгороде. В то же время она достаточно сильна, чтобы оспаривать у Твери роль главы всех русских земель.¹

Борьба между Михаилом Ярославичем и Юрием Даниловичем возобновилась в 1313 году, когда Юрий, после двухлетнего пребывания в Орде, где он сумел завоевать доверие хана Узбека и женился на его сестре Кончаке, добыл ярлык на великое княжение. Новая вспышка борьбы между двумя соперничавшими русскими князьями получила совершенно различное освещение в тверской и московской литературе.

Вот как передает подробности этой борьбы тверской летописец.

Юрий вернулся из Орды, приведя с собой «посла силна» Кавгадыя. Михаил Ярославич с князьями суздальскими встретил их у Костромы. Долго стояли тут у Волги, но до военных действий дело не дошло: по настоянию Кавгадыя, Михаил отказался от великого княжения, после чего вернулся в Тверь «и заложи болший град Кремль». Со своей стороны Юрий совместно с новгородцами стал готовиться к комбинированному удару на Тверское княжество с севера и с юга. С князьями суздальскими, которые перешли на его сторону, и с Кавгадыем он пошел от Костромы к Ростову, от Ростова к Переяславу (причем «много зла творяху христианом»), из Переяслава в Дмитров, из Дмитрова в Клин. Одновременно новгородцы пришли в Торжок «на великого князя Михаила, в помощь Юрию князю». ² Здесь они простояли шесть недель, «стекаа срок», когда «Юрию князю» выйти из Волока, а им от Торжка. Но Михаил, не дожидаясь их сроков, выступил против новгородцев и разбил их. Тем временем Юрий с татарами «и со всею силою суздальскою» начал воевать Тверскую волость, пожег села и жито, увел людей в плен и подошел уже к Твери. Юрий, однако, не решился штурмовать город, укрепления которого были незадолго до этого возобновлены. В 15 верстах от Твери Юрий простоял пять недель, и в это время послы ездили от

¹ В статье М. Н. Тихомирова «Начало возвышения Москвы» находим интересные наблюдения, свидетельствующие о том, что уже в XIII веке, задолго до начала борьбы между Москвой и Тверью, Москва выступает заметной величиной в политической жизни северо-восточной Руси (Известия АН СССР, сер. истории и философии, I, № 3, М., 1944, стр. 103—104).

² Хотя Михаил отказался уже от великого княжения в пользу Юрия, тверской летописец продолжает называть Юрия просто князем, а Михаила — великим князем.